
 

Artium, Blåhøj Skole og Dalgasskolen 

Referat fra skolebestyrelsesmødet torsdag den 16.01.2024 kl. 18.30 
Mødet blev afholdt på Artium 

 

  

- medlemmer:  Tanja, Louisa, Kenneth, Rikke, Morten, Susanne, Brian 

- suppl.: Peter, Diana 

- personale: Jeanette, Tonny, Rie 

- ledelse: Helene, Susanne.  

- elever: Cecilie 6.a, Lærke 6.b Dalgas, Cecilie Munk 9.h Artium, Henrietta 6.x Bl 

- besøgende:  

- Afbud: Tanja, Kenneth, Louise og Diana 

Forældreinformation: Helene 

 

Pkt. 1 Er der nogen, der har noget til eventuelt? 

Susanne har et punkt. 

 

Pkt. 2 Nyt fra eleverne: 

Artium: Cecilie elevrepræsentant har fået tilbagemelding fra borgmesteren om, at der 

kommer et fodgængerfelt ved Hyvildvej til foråret. Det betyder, at arbejdet med at 

etableres en skolepatrulje kan gå i gang. De elever, der ønsker at være i skolepatruljen, 

bliver uddannet i 7. klasse, og så kan man være i skolepatruljen i 7. og 8. klasse. 

 

Blåhøj: Der har været fællesspisning - nytårstaffel. Der var bl.a. en nytårstale. Der sker 

det, at der kommer to fodbolddommere på den store fodboldbane, i frikvarterne bl.a. 

Henrietta. Gult kort – betyder en advarsel, og ved flere advarsler får men det røde kort, 

som betyder bortvisning, det grønne kort betyder - så har man gjort noget godt. 

Formålet med tiltaget er, at sætte fokus på ”den gode tone”.  

 

Dalgas: 6. klasserne fra alle tre skoler var i går mandag samlet. De lavede forskellige 

aktiviteter sammen. Hyggelig dag.  

O’et er kommet tilbage i ”Dalgasskolen” på gavlen. O’et er lavet af nogle piger fra 

6.a. 

 

Pkt. 3 Indkommet siden sidst og orientering fra ledelsen (bilag udsendes mandag) 

herunder status på Blåhøj Skole, forældretilfredshedsundersøgelse, status på 

meddelelsesbogen, status på indskrivningstal: 

Skoleindskrivningen: Klassekvotienten, der før har haft et loft på 28 er fra august 2024 

sat ned til 26. Det påregnes, at der etableres 2 klasser på hver skole i Brande. Sidste 

dag for indskrivning er fredag den 19. januar 2024. Forældrene bliver kontaktet, hvis 

ikke de får tilmeldt deres barn.  

Lærere og pædagoger oplever i stigende grad, at nogle børn reagerer, hvis de voksne 

lægger en hånd på skulderen af dem eller hvis der lægges en hånd på ryggen for at 

vise/guide dem i den rigtige retning. Nogle børn siger ”du slår”. Det kan der komme 

mange misforståelser og konflikter ud af. Enighed om, at der i næste nyhedsbrev 

skrives ud og informeres om den stigende tendens. 

Til skolebestyrelsesmødet til marts, skal der i skolebestyrelsen laves principper for 

meddelelsesbogen. Principperne bliver lavet på baggrund af drøftelser og anbefalinger 

i personalegrupperne. 



Fra Dalgasskolens ledelse er der lavet en hensigtserklæring omkring de forskellige 

funktioner, der er i den fælles ledelse. 

Der er en væsentlig forbedring omkring miljøet hos de ældste elever. 

 

Pkt. 4 Nyt fra formanden: 

Der har været nedsat en interessegruppe i forhold til SSP-samarbejdet. Der er en plan 

om at lave et event. Det bliver der arbejdet videre med. Morten har inviteret 

afdelingsleder for SSP Frej til at komme og fortælle om SSP arbejdet i forhold til det 

der skete.  

Der er snart fælles møde for skolebestyrelsesformændene.  

 

Pkt. 5 Fra forældrevalgt bestyrelse: 

 

 

Pkt. 6 Nyt fra personale på Skolerne: 

Artium: I december måned var der ”projekt firma” på 8. årgang - det forløb godt. 9. 

klasserne har haft øveprøver her efter nytår – det var organiseret godt. Mellemtrinnet 

er i gang med at forberede skolekomedie og skolefest. På 8. årgang skal der være 

nytårskur.  

Der er meget mere ro på 8. årgang, der er fortsat fokus på det. 

  

Blåhøj: Stille og rolig start efter nytår. Der har været opmærksomhed på tronskiftet. 

Der skal være en emneuge på skolen, hvor skolen laves om til en by. Det sluttes af 

med et forældrearrangement. Det er ikke så rart at tænke på, at de går i gang med 

sidste halve år på skolen. Personalet vil gerne slutte af på en god måde. Der vil blive et 

arrangement for ”gamle elever og lærere”. Personalet er fortsat trofast på skolen. Stor 

respekt for det. SR har tilbudt sparring med den kommende friskoleleder.  

 

Dalgasskolen: Er også kommet godt i gang! Der starter læsekursus i indskolingen. 6. 

årgang arbejder med klassedannelser. Tonny er med i SSP, og der har været afholdt 

SSP-møde. Der er også talt om, at der er faldet meget ro på i Brande. Der er talt med 

forskellige unge mennesker og deres forældre. Der er også mere ro på i omliggende 

kommuner. Problematikken er, ifølge politiet, blevet håndteret på en god måde. Det er 

ikke kun i Brande, at der har været problemer, det har der også været i omliggende 

byer. På næste møde vil SSP kigge på skydeskiven igen og se på, om der skal 

opdateres noget.  

Debat om forældrefællesskaber og vigtigheden heraf. Det kan evt. tages op til debat på 

et møde. 

 

 

Pkt. 7 Debat omring skolernes brug af Brande Hallerne – efter oplæg fra Brande 

Hallernes bestyrelse på sidste møde. 

I skolebestyrelsen henholder vi os til halaftalen, som giver kommunen (og dermed 

skolen) råderet over halgulvet kl. 07.30-15.00 alle hverdage. Derfor ønsker vi ikke, at 

der skal være penge på bordet mellem Artium og Hallen. Fremover vil skolen booke 

hallen, i det omfang skolen skal bruge den til lærerstyrede aktiviteter i pauserne. Når 

skolen i indeværende skoleår ikke har booket halgulvet i pauserne inden uge 32 (jf. 

halaftalen), kan vi ikke forvente, at hallen er til fri afbenyttelse i pauserne.   

 

Med baggrund i tilbagemeldingerne fra elever og personale kommer vi derfor ikke 

med et forhandlingsudspil til Brande Hallerne for nuværende. Vi opfordrer til at 



Brande Hallerne forhandler med Ikast-Brande Kommune, når det kommer til 

halaftalen. Det er en sag mellem Ikast-Brande Kommune og Brande Hallen at afgøre, 

om Brande Hallen kompenseres rimeligt for kommunens brug af hallen. Det er IKKE 

en sag med Artium og Brande Hallen. 

 

Pkt. 8 Forslag til principper for klassedannelser efter 6. årgang på Artium og 

Dalgasskolen:  

Jævnfør sidste beslutning skal principperne tage op i skoleåret 23/24 med virkning fra 

skoleåret 25/26.  

De to scenarier var, at man kunne bevare de eksisterende klasser fra Artium og 

Dalgasskolen og føre dem videre i 7. og 8. årgang for så at lave nye klasser i 9. 

årgang. Det andet scenarie var, at der laves nye klasser, der kan tones i henholdsvis 

størrelse og didaktik. De to forslag blev drøftet i grupper. 

Skolebestyrelsen beslutter, at det fortsat skal være et princip, at eleverne blandes i 

klasserne. Der skal stadig være mulighed for at tone klasserne, så der ikke længere 

skal stå i principperne, at der skal være en ligelig fordeling af drenge og piger og en 

ensartet faglig og social styrke i klasserne.  

SR vil lave en formulering i forhold til forældrefællesskaber.  

 

Pkt. 9 Skolebestyrelsens beretning, valg til skolebestyrelsen:  

Der er valg i år. Efter næste møde skrives der i referatet, hvem der fortsætter i 

bestyrelsen og for hvem der skal nyvælges. Der sendes generel information ud til 

forældre inden næste møde. 

Skolebestyrelsen er forpligtet på at lave en beretning. SR foreslår, at eleverne 

formidler beretningen til forældrene gennem en lille film. Eleverne kunne også gøre 

reklame for det kommende skolebestyrelsesvalg. Det kunne være 

elevrepræsentanterne i skolebestyrelsen, som skulle være med, så alle tre skoler er 

repræsenteret. 

Der er mulighed for, at blive inspireret på det Østre Skole har lagt ud.  

 

Pkt. 10 Eventuelt: 

Susanne (forældrevalgt) formidler resultatet fra den sidste trafikundersøgelse: 

Hvordan kommer eleverne i skole: 11% i bus. 32% kørt af forældre, går eller cykler 

58%. 165 har besvaret.  

19 svarer, at de bliver kørt for sikkerheden. 52% kommer ikke ind fra Hyvildvej.  

Punktet sættes på næste møde.  

 

SR orienterer om lukket punkt.  

 

 

 

 

Referatet godkendes: 


